

《习近平关于金融工作论述摘编》出版发行

新华社北京3月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于金融工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

金融是国民经济的血脉,关系中国式现代化建设全局。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发,加强对金融工作的全面领导和统筹谋划,推动金融事业发展取得新的重大成就,积极探索新时代金融发展规律,不

断加深对中国特色社会主义金融本质的认识,不断推进金融实践创新、理论创新、制度创新,逐步走出一条中国特色金融发展之路。习近平同志对金融事业发展的重大理论和实践问题作出一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,把我们党对金融工作本质规律和发展道路的认识提升到了新高度,是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果,构成习近平经济思想的金融篇,对于新

时代新征程坚定不移走中国特色金融发展之路,推进金融高质量发展、加快建设金融强国,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供强有力的金融支撑,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题,共计324段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年2月期间的报告、讲话、说明、演讲等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

习近平同多米尼克总统伯顿就中多建交20周年互致贺电

李强同多米尼克总理斯凯里特互致贺电

新华社北京3月23日电 3月23日,国家主席习近平同多米尼克总统伯顿互致贺电,庆祝两国建交20周年。

习近平指出,多米尼克是中国在加勒比地区重要合作伙伴。中多建交20年来,两国关系保持高水平发展,政治互信历久弥坚,务实合作成果丰硕,人民友谊日益加深。我高度重视中多关系发展,愿同伯顿总统一道,以两

国建交20周年为新起点,深化双方各领域合作,高质量共建“一带一路”,共同开创中多关系更加美好的未来。

伯顿表示,中多关系强劲、富有成果。多方珍视同中国的友谊,感谢中方的支持和帮助,愿同中方不断深化互利合作,共同应对全球挑战。

同日,国务院总理李强同多米尼克总理斯凯里特互致贺电。李强表

示,中方愿同多方共同努力,以庆祝两国建交20周年为契机,推动中多各领域务实合作不断走向深入,为两国人民带来更多福祉。

斯凯里特表示,建交20年来,中多相互尊重、相互理解,中国的支持与合作为多经济社会发展作出重要贡献。我坚信中多关系将不断得到加强和发展。

习近平就俄罗斯发生严重恐怖袭击事件向俄罗斯总统普京致慰问电

新华社北京3月23日电 3月23日,国家主席习近平就俄罗斯莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件造成重大人员伤亡向俄罗斯总统普京致慰问电。

习近平表示,惊悉俄国莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件,造成重大人员伤亡,我谨代表中国政府和中国人民向遇难者表示深切哀悼,向伤者和遇难者家属致

以诚挚慰问。

习近平强调,中方反对一切形式的恐怖主义,强烈谴责恐怖袭击行为,坚定支持俄罗斯政府维护国家安全稳定的努力。



“中国乡村建设与与时俱进,不断取得新成绩”

本报记者 杨文明 李纵 王丹

随着中国宜居宜业和美乡村建设稳步推进,人民群众的获得感、幸福感和安全感不断提升。不少在中国学习、工作和生活的外国人士,见证了中国农业农村高质量发展取得的积极成效。

“中国乡村惬意的生活让人向往”

“在和煦的阳光下,儿童在田间小路上奔跑,老人悠闲地晒着太阳,中国乡村惬意的生活让人向往。”广东外语外贸大学越南留学生校友会秘书长曾嘉怡经常在短视频平台上观看有关中国乡村生活的视频,“有的展示美丽山水,有的教我种菜做饭,都很有意思。”

曾嘉怡2011年到中国留学。留学期间,她在广东省清远市了解过蔬菜种植技术,在广东省韶关市乳源瑶族自治县参加过丰收节活动。“丰收节的庆祝活动给我留下了深刻印象,我不仅体验到瑶族多姿多彩的文化,更感受到中国脱贫攻坚取得的伟大成就。”她说。

在乳源瑶族自治县参加社会实践时,曾嘉怡看到当地驻村工作队推进乡村基础设施建设,盘活“山水田”资源,把产业扶贫作为贫困户增收的主要措施之一,想方设法提高农产品附加值,为农产品开拓更多销售渠道,切实提高了当地村民收入。“如今,从脱贫攻坚到乡村全面振兴,中国乡村建设与与时俱进,不断取得新成绩。”曾嘉怡说。

大学毕业后,曾嘉怡一直从事品牌营销工作,经常往返于越南和中国。她注意到,近年来,越南优质农产品在中国市场越来越常见,产自中国的水果也受到越南市场的欢迎。中国海关数据显示,2023年前11个月,中国与越南农产品贸易额为789.3亿元人民币。曾嘉怡说:“越南与中国都面临着农业农村现代化的任务,依托越中农业合作联合委员会、中国—东盟农业合作论坛等机制平台,越中农业合作正在造福两国更多民众。”

“农民运用农业机械和技术的意识普遍提高”

从中国高校博士毕业后,巴基斯坦留学生海德和纳伊姆选择留在中国,到云南省曲靖师范学院工作。他们都把蜜蜂作为自己的研究方向。

天空湛蓝,曲靖市麒麟区潇湘街道升官屯村白墙青瓦,春意盎然。午后是蜜蜂活跃的时段,海德和纳伊姆在中方合作伙伴陪同下,沿着窄窄的田埂去查看蜂箱的情况。

这些年,海德和纳伊姆既是中国乡村全面振兴的见证者,也是参与者。去年,海德所在的团队找到昆明市石林彝族自治县一家草莓种植户,开展熊蜂授粉试验。不到半年时间,草莓产量增加超过14%,畸形果的数量大幅下降,味道也更好了。

“看着都是蜂,可也有区别。”海德打开蜂箱说,“这里养殖的都是中华蜜蜂,采蜜能力强,但传粉存在劣势,如果想提高周边作物的产量,可以再养几箱熊蜂。”

纳伊姆补充说,随着越来越多的地方发展设施农业,熊蜂的价值日益凸显。“特别是对于温室大棚来说,熊蜂比中华蜜蜂更有优势。目前的研究显示,熊蜂身上浓密的绒毛提高了传粉效率,应用前景广阔。”海德告诉记者,使用熊蜂也有助于“质量兴农、绿色兴农”,因为熊蜂对农药非常敏感,要借助熊蜂授粉,必须科学使用农药。

近年来,云南省农业投资持续增长,设施农业占比持续增加,从西红柿、茄子等蔬菜到草莓、蓝莓等浆果,越来越多企业需要蜜蜂帮助授粉。因为研究需要,海德去过不

少地方。“我观察到,农民运用农业机械和技术的意识普遍提高。”海德说。

这些年,升官屯村建起了砖混结构房,村里的硬化路延伸到每家每户,还有人开起了咖啡馆,做起小生意。每到节假日,村里游客络绎不绝。漫步在升官屯村,海德感叹,正是由于中国政府对农业农村的大量投入,自己的研究才能顺利开展。

据了解,曲靖师范学院和巴基斯坦国家农业研究中心已经建立良好合作关系。“中国的不少研究成果分享到了巴基斯坦,双方近期还在对接联合研究项目。”海德说,“知识没有国界,中国的研究成果也在促进巴基斯坦农业的发展。”

“旅游和生态保护给中国乡村带来巨大变化”

白墙黛瓦马头墙,回廊挂落花格窗。在江西婺源旅游时,英国人爱德华被思口镇思溪延村这个极具中国传统文化特色的古村落吸引。“我从小就对中国文化感兴趣,婺源历史悠久、文化底蕴深厚,有着独特的徽派建筑,到处都有古朴典雅的气息。”爱德华说。

民宿产业的蓬勃发展给婺源旅游业注入了鲜活力量,也避免了古建筑因年久空置而荒废残损,有效保护了婺源传统文化。2015年,在思溪延村,爱德华与女友廖敏欣将一座几近废弃的徽派古宅,改造成了融合中英风格的民宿,并命名为“天净沙”。2017年春天,古宅修复工程竣工,爱德华和廖敏欣在国内外亲朋好友和当地村民的见证下,以婺源传统婚俗举办了中式婚礼。“天净沙”的客人多为外国人,爱德华热情地为每一位来访者介绍婺源的传统习俗,带他们游览当地古村落,逛传统市集,体验板龙灯等非遗民俗。“天净沙”成为向世界传播中国乡村传统文化的一个小窗口。

随着交流越来越多,一个新想法在爱德华心里萌芽。在思溪延村不远处的前坦村,清澈的河水绕过村庄,岸上的茶园整齐翠绿,不远处的山坡上草木郁郁葱葱。每次经过这里,爱德华总有一种回到英国农村的感觉。“我想在这里打造一个中英文化交流基地,这个想法在我心中越来越强烈。”爱德华说,他的想法也得到了当地政府的支持。

从选址到设计,爱德华充分利用自然山水格局,巧妙地将中国乡村美景与异国度假风情有机结合。2021年4月,他和婺源当地工匠一起打造的英式民宿“维多利亚庄园”正式营业。来自英国的沙利文和马克夫妇在庄园里开设了油画工作室,婺源当地农民开办传统农耕文化展览。游客在这里既可以吃到比萨,也可以品尝到烤鸭和麻辣烫。

爱德华见证了思口镇从一个普通的中国乡镇,成长为热门乡村旅游度假胜地的历程。近年来,婺源县深入落实绿水青山就是金山银山理念,创新推出面向全球招募古建筑“保护人”、森林赎买(置换)以及茶叶价格指数保险等特色举措,以“公司+景区+农户”的模式,为当地经济发展增添新活力。

“田间地头的丰收和当地农民的笑容,让我深切感受到旅游和生态保护给中国乡村带来巨大变化。”爱德华说,他曾经憧憬的生活——春天在茶园里烤面包,夏天在河上泛舟弹吉他,秋天在田野里采摘,冬天在壁炉旁取暖,在中国乡村成为现实。在他看来,“古老的传统与现代的创新相互交织,正因如此,中国乡村充满活力,不断绽放魅力。”

题图:江西省婺源县思口镇乡村风光。 爱德华摄

前2个月全国新设外资企业同比增长34.9%

本报北京3月24日电(记者王俊岭)商务部日前发布的最新数据显示,2024年1至2月,全国新设立外商投资企业7160家,同比增长34.9%;实际使用外资金额2150.9亿元人民币,同比下降19.9%。

去年1至2月,我国实际使用外资规模达到历史最高水平2684.4亿元人民币,今年虽然有所下降,但仍处于近10年第三高位。

从结构看,1至2月,高技术产业新设外商投资企业1865家,同

增长32.2%,实际使用外资714.4亿元人民币,占全国实际使用外资比重达到33.2%,较2023年同期占比(32%)提高1.2个百分点。其中,高技术制造业实际使用外资282.7亿元人民币,同比增长10.1%。

从来源看,部分发达经济体对华投资增长较快。1至2月,法国、西班牙、澳大利亚、德国实际对华投资分别增长585.8%、399.3%、144.5%、19.8%。虽然部分国家推动产业和资金回流,出台涉华投资限制措施,对正常的跨

国投资决策造成干扰,但仍有不少跨国公司依旧选择了投资中国。

“总体来看,外商投资是市场行为,数据起伏波动是正常现象、符合市场规律。”商务部外资司负责人说,中国经济长期向好的基本面没有改变,中国市场规模超大、供应链配套完备、基础设施完善、人力资源丰富等构成的引资综合优势依然突出,再加上一系列稳经济、促开放、引外资的政策效应持续显现,将为吸引外资创造更有利的条件。

截至2023年底

中国共有体育场地459.27万个 人均面积2.89平方米

本报北京3月23日电(记者李洋、季芳、刘硕阳)国家体育总局日前发布数据显示:截至2023年底,我国共有体育场地459.27万个,体育场地面积40.71亿平方米,人均体育场地面积2.89平方米,提前实现了《“十四五”体育发展规划》中提出的2.6平方米的人均体育场地面积目标。

扩大健身场地设施供给。截至2023年底,支持1000个没有配建全

民健身场地器材的乡镇(街道)补齐短板。支持各地启动283个体育公园、全民健身中心(小型体育综合体)等项目。在近8500个老旧小区、3800个城市公园新增包括乒乓球台在内的各类健身设施近7.5万个。

对已建成的场地设施,多措并举提升开放服务水平。2023年,补助2491个公共体育场馆免费或低收费开放,覆盖近1400个县级行政区

域。这些场馆核心区免费或低收费开放场地面积超2000万平方米,受益人次超过4亿。

加大赛事活动供给,满足多样化健身需求。2023年,各级组织通过全民健身信息服务平台上传的群众身边的赛事活动达24.6万个,约7183万人参与。2023年全民健身线上运动会累计上线190余个赛事活动,直接参赛人数达2198万余人。

社会体育指导员队伍不断壮大。截至2023年底,全国体育社会组织近6.59万个,累计培养公益类社会体育指导员320万人,每千人拥有社会体育指导员达2.28名;新培养了超5万名农村女性社会体育指导员。

塔里木油田累计向西气东输管网供气超3500亿立方米

本报乌鲁木齐3月23日电(记者李亚楠)截至3月22日8时,西气东输主力气源地——中国石塔里木

油田累计向西气东输管网供应天然气突破3500亿立方米,折合替代标准煤4.66亿吨,减排二氧化碳7.57亿吨,为



日前,在山东省荣成市石岛管理区修造船基地船坞内,工人们抓紧建造、抢修各类大型船舶,一派繁忙景象。 杨志礼摄(人民图片)